

粤澳职业技能“一试多证”专项合作落地横琴

首批36名粤澳人才一证获三证

羊城晚报推出广州技工院校开学第一课特别节目

看好专业就业前景 高分生择校选技工

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员... 8月30日,粤澳合作职业技能评价工作站在横琴星岛度露营地正式挂牌。

人才评价工作站在横琴星岛度露营地正式挂牌。来自岭南商旅集团的员工蔡碧华是其中一名考生。

人才培养评价模式,评价规范、考核标准、考核试题、考核方式等方面均由粤澳共同派出专家协商研讨完成。

人才培养评价体系,通过引入国际先进的职业技能标准(澳门职业技能认可基准及课程)。

职业技能“一试多证”专项合作启动后,澳门居民可通过“一证三证”机制,获得内地职业技能等级证书、澳门劳工事务局颁发的澳门职业技能证明书及MORS职业技能证书。

羊城晚报讯 记者崔文灿报道:8月30日,广州市部分技工院校开学迎新。为聚焦新修订的职业教育法给技工教育带来的春风。

从《新时期产业工人队伍建设改革方案》到《关于提高技术工人待遇的实施意见》,再到新修订的职业教育法,技工教育利好政策频出。

王作根认为,技工院校成为考生眼中的“香饽饽”,除了政策利好,还与技能人才需求急剧上升密不可分。

“技工院校坚持就业导向,按照市场需求灵活设置专业,实现‘所学即所用’。”广州市公用事业技师学院党委书记邹善认为。

此外,技工院校依据职业标准和岗位规范开发技能人才培养标准,以真实的工作任务为载体。

眼下,一批“萌新”走入技工院校,即将开启他们人生的新篇章。“我立志做一个适应国家建设和发展需要的技术人才。”

“我前段时间看新闻了解到,广州公用事业技师学院成立了粤港澳大湾区公共交通职业教育集团。



开栏语

家政服务关系千家万户,既是民生工程,也是朝阳产业。自2019年实施“南粤家政”工程以来,广东紧紧围绕“一老一小”对家政服务的迫切需求。

短板变成潜力板 家政也很高大上

“做家政不丢人”“年轻人也可以从事家政行业”……8月31日,广东省第二届“南粤家政”技能大赛决赛启动。

A 定标准立规矩 掀起家政服务新风尚

进用户家前,先换工鞋、扫工牌确认身份;家庭保洁服务中,干湿清洁须分开,不同区域使用不同色块的清洁毛巾。

“两个行为”的规范,明确家政服务“底线要求”、企业经营管理和政府监管要求,成为广东省家政服务标准体系建设的一个里程碑。

此外,为破解家政行业进入门槛低、服务质量参差不齐等痛点,“南粤家政”工程着力提升培训质量。

家政服务信息可查询、可追溯是“南粤家政”诚信体系建设的一项重要内容。

随着市场对家政服务规范化的要求提高,家政服务信用信息已经延伸至企业工商注册、信用、服务人员无犯罪记录、从业、培训、健康、保险以及雇主个人基础信息、过往服务历史记录等多个方面。

B 可查询可溯源 家政诚信体系建设见效

为了加快推进家政行业信用体系建设,广东正全力打造集信用管理、培训就业、家政超市、权益维护等于一体的“南粤家政”综合管理服务网络系统。

与此同时,家政服务员“人证合一”验证在广东各地加速推进。目前,广东省家政服务公共平台已录入服务人员信息81万多人次。

C 建平台立标杆 区域家政品牌逐渐崛起

为发挥产业行业集聚效应,打造家政人员的“超级市场”,解决市民“保姆难找”的难题,广东安排1.5亿元专项资金支持“南粤家政”培训载体建设。

广东,一批家政人才培养基地相继建成。一个个平台如雨后春笋般涌现,推动了区域产业聚集发展。



近日,越秀区23名离校未就业高校毕业生参加了“网络与信息安全管理培训”并进行了考试,顺利获得网络与信息安全管理员(四级)证书。

海珠区开设了保育员、收纳师、母婴护理基础知识、家政行业发展前景、婴儿护理和托育照料、小凤饼制作等涉及“南粤家政”工程和非遗文化的课程。

花卉盆景是花都区的特色产业,该区对全区10个镇(街)开展花卉栽培培训,为376名失业人员开展花卉栽培专项能力培训。

广州开展失业人员技能培训月活动 通过技能培训课 失业人员再就业

羊城晚报记者 周聪 通讯员 穗人社宣

扶上马 为重点人群开展技能培训

番禺区结合“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程和数字技能培训,推出涵盖网商运营、母婴生活照护、广府风味烹饪、电工、创业等内容的培训课程。

南沙区宣传活动覆盖全区期末登记失业人员1798人,电话通知超过2000次。增城区将戒毒康复人员列为重点帮扶群体,联合禁毒办在全区13个镇街进行戒毒康复人员“阳光技能公益性培训”。

送一程 打通“失业-培训-就业”渠道

重点人群进行招聘。企业还举行物业管理员等职业的新型学徒制培训,优先安排7-8月入职的应届毕业生等重点人群开展培训。

广州市人社局有关负责人介绍,为打通失业人员再就业“最后一公里”,人社部门积极为参加培训的失业人员提供就业岗位对接。



20岁已成“全国技术能手”的陈尧琳:技能给了我创业底气

在中山市民众镇,许多居民都知道,镇上有家不太一样的蛋糕店。这家蛋糕店不仅蛋糕好吃、造型别致,还有一位每天挂着甜甜笑容的女老板。

“训练很辛苦,但我乐此不疲”

“当时,我是中山技师学院食品化工系的一名学生,因为对烘焙比较有兴趣,担任了班上的烘焙课代表,这让我有机会更深入地了解烘焙。”

在校期间,陈尧琳还参加了2017年广东省西式面点师竞赛,获得“最具潜质西点师”称号;2018年,她再次以参赛选手身份保送进了第45届世界技能大赛糖艺/西点项目国家队。

“练就精湛技能让自己闪闪发光”

2021年夏天,陈尧琳选择辞职,开始为创业做准备。“技能给了我创业的底气。但创业之路并非一帆风顺,民众街道一条街就有五六家面包店,竞争非常激烈。”

如今,陈尧琳的“柒月烘焙”西点店已经成为中山市民众街道的“网红店”,每天都有不少顾客慕名前来“打卡”。

陈尧琳说,她很幸运,因为技能让她走上了世界舞台,“只要心怀梦想并为之努力,终将练就精湛技能让自己闪闪发光。”



陈尧琳受访者供图